



河边烧烤的人群



河边悠闲的黄牛

饮马河原名叫如浑河或玉河，相传李世民军队出塞时，在此饮马而得名，河两岸牧草丰盈曾是戍边将士放牧军马的天然草场。南朝梁昭明太子萧统所编的《文选》五臣注说：“长城，秦所筑，以备胡者。其下有泉窟，可以饮马。”

2

饮马河

千古疆场遗迹多

新荣自古战略位置十分重要，曾是战国要塞、西汉重镇、北魏京畿、辽金名县、明朝雄藩、明清商埠，可谓“一代京华、六朝重镇”。深厚的历史文化积淀，给新荣区留下了丰富的旅游资源，既有厚重的历史遗存，又有风景优美的自然景观。这里的采凉山叠翠苍郁，饮马河烟波浩渺；红石崖山高气爽，得胜堡古朴雄宏。素有“塞北名镇，古堡之乡”的美誉。有“魏陵烟雨”、“采凉积雪”“雷公夕照”的美景，有御敌关外、民族交融、边贸通关的长城古堡群……

明代万历木刻本《三云筹俎考》大同总图说》记载，“边墙五堡”有“内五堡”“外五堡”“塞外五堡”之分。其中“内五堡”为镇边、镇川、宏赐、镇鲁、镇河五堡；“外五堡”为镇羌、破虏、灭虏、威虏、宁虏五堡；“塞外五堡”则是指拒墙堡、拒门堡、助马堡、保安堡、得

胜堡，这些古堡大部分在新荣境内，真可谓古堡林立。林立的边堡，证明这里曾经是烽火战场，李世民的铁骑劲旅，曾在这里踏破胡虏。有明以降，俺答汗曾从这里入寇中原虏掠边民。

在饮马河畔，最为著名的是以得胜堡为主体的古堡群，享有“万里长城得胜堡独秀”的美誉。得胜堡是明长城大同镇重要关隘，位于新荣区北部饮马河南畔，自古为联结晋北与内蒙古的主要通道，地理位置十分重要。现今山西大同通往内蒙古呼和浩特的国家级主要干线公路仍由此口通过。

得胜堡不是一个孤立的军事设施，而是由得胜堡、镇羌堡、四城堡三个城堡和其北面的长城与得胜口关组成的严密的防御体系。得胜口关在得胜堡北面，位于长城上，北边是马市，镇羌堡位于得胜堡东北2里的镇

羌堡村，长城以内，东拒饮马河，嘉靖24年建。四城堡，又称市场堡，位于得胜堡北部，同样在长城内，是历史上的马市之一，得胜口长城向西连接拒墙堡。

得胜堡是明长城的重要军事边堡，也是蒙汉民族融合的一个重要节点。不仅军旅文化、边塞文化底蕴深厚。据李大钧、李大宏所著《大同晋商》介绍，隆庆五年（1571年），明王朝在得胜堡举行隆重敕封仪式，封蒙古首领俺答汗为顺义王，封三娘子为忠顺夫人，开放大同、宣府等地“立互市”。万历五年（1577年），又在长城沿线新平堡、助马堡等地设10个互市点，马市数十年高度繁荣，推动了明代晋商的兴起。正如诗人李杜诗所言：“天王有道边城静，上相先谋马市开”。马市的开辟是明王朝与蒙古鞑靼部落由战争到和平的转折点，蒙汉民族由此走向融合。

3

饮马长城壮军行

人们都喜欢将一些著名的历史事件，往自己的故土上搬，我也就将历史上创作《饮马长城窟行》的史实，搬到新荣的饮马河来。我在想即使不是描写这里的诗作，大概其历史情形也差不多。况且就有许多史家，认为《饮马长城窟行》就是述说发生在这里的故事。

历史上记载写过《饮马长城窟行》的就有20多人。其代表作有佚名氏，东汉末年陈琳，唐王李世民，这些诗歌都从不同的侧面间接地反映了凄苦的边塞生活，表现了守边将士不畏艰险，保家卫国以确保中原地区长久安定的壮烈情怀。

佚名氏《饮马长城窟行》，抒写缠绵殷切的怀人情愫。表现了中国古代征役频繁，

造成野有旷夫，室有思妇，妇女们独守空闺的悲苦和对行人的思念。

陈琳的《饮马长城窟行》，运用了古代书信的形式传递思妇痛苦的信息。诗的内容较为丰富，思想挖掘极为深刻。用乐府旧题，以秦代统治者驱使百姓修筑长城的史实为背景，通过筑城役卒夫妻对话，揭露了建安时代繁重的徭役，给人民带来的深重灾难。诗中用书信往返的对话形式，揭示了男女主人公的内心世界和他们彼此间的深深牵挂，赞美了筑城役卒夫妻生死不渝的高尚情操。

唐王李世民《饮马长城窟行》，书写了大唐平定天下，开创贞观之治后太宗皇帝的感慨。写塞外之景，壮阔迷茫，渲染了一种壮烈

豪迈之情。风格独特，气度宏恢，满含指点江山，总揽寰宇之势。诗入兵出长城，争雄天下，其傲视寰宇的胸怀令后人追慕不已。体现了驰骋宇内，以天下为牧场之气概，表明以德感召，使羌人载歌载舞心悦诚服，才出现边境安宁，四境宾服的太平盛世。

伫立于饮马河畔，我仿佛看到千古将士迎着狂风黄沙戍守边防，看到军卒就着一把雪、一口炒面在垒砌着长城；亦看到边兵们一手拿着家乡寄来的书信，一手拭抹着眼泪；看到征战的将士在作战间隙河边放牧战马，战马撒着欢儿，狂饮着河水。看到蒙汉人民在这里茶马互市，载歌载舞，热闹非凡；眼前亦浮现着行商、游客在农家小院小酌浅饮，或大块朵颐的太平盛世之景。

4

人间天堂冠四方

靠山吃山，靠水吃水。淳朴善良的饮马河周边的人们，四季享受着河水的滋润，也准备着属于远道而来的客人的美味。

远处农家小院掩映在金色的丛林中，推门而入，小院干净整洁，主人热情善良，纯朴的民风顿时卷走你的疲惫。掀开偌大的铁锅盖，鲜香的羊肉味扑鼻而来，爽绝天下的道寺窑羊肉，让你瞬间馋涎欲滴。再看那笼里蒸着的大窑山莜面，醇香浓郁！莜面羊肉汤，飘得十里香。让人回味无穷的扁豆面，像小鱼在沸水锅里翻滚，配上葱花、麻油，入口滑溜，舒心暖胃，让人留连忘返！

饮马河畔种植的还有胡麻。胡麻每到

夏季开出一片蓝色的小花，妙曼如覆盖在原野上的纱巾。秋天，这种梦幻的蓝色，摇身变成了醇香浓厚的胡麻油，胡麻油香气四溢，有益健康，尤其用胡麻油做的炸糕，更是食品中的一绝。

千百年来，饮马河特有的美食，就像一个味觉磁场，吸引着远方的宾客，牵绊着家乡的亲人，让人充满希望与梦幻，彰显着新荣区美食冠绝一方的姿态。

历史上，饮马河畔战和交替演绎，轮番上演。这里既是铁血疆场，也是温柔之乡；既有丰美的小草，也有狼烟升腾；既有战马嘶鸣，亦曾歌舞升平；既有佳肴美酒，亦曾

剑拔弩张；既曾是繁荣的茶马互市，亦曾是搏杀的战阵。这里曾留下李世民昭陵六骏的蹄印，蒙恬、徐达、陈琳潇洒沉重的足迹，三娘子高亢沉稳又带有悲怆的歌声，曾回响在这里；郦道元的巨笔，曾划过这里辽阔的天空。这里被誉为塞北的天然牧场，成群的牛羊悠闲，漫步在河滩、山岗；这里被称作人间天堂，四季的河两岸草木丰茂，层林尽染，天高云淡，真乃一幅最美的油画。

文/图 李海亮

